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第十章　推理与证明

第1讲　合情推理和演绎推理
1．设△ABC的三边长分别为a，b，c，△ABC的面积为S，内切圆半径为r，则r＝eq \f(2S,a＋b＋c).类比这个结论可知：四面体S－ABC的四个面的面积分别为S1，S2，S3，S4，内切球半径为r，四面体S－ABC的体积为V，则r＝(　　)

A.eq \f(V,S1＋S2＋S3＋S4)  B.eq \f(2V,S1＋S2＋S3＋S4)   C.eq \f(3V,S1＋S2＋S3＋S4)  D.eq \f(4V,S1＋S2＋S3＋S4)
2．观察(x2)′＝2x，(x4)′＝4x3，(cosx)′＝－sinx，由归纳推理可得：若定义在R上的函数f(x)满足f(－x)＝f(x)，记g(x)为f(x)的导函数，则g(－x)＝(　　)

A．f(x)  B．－f(x)    C．g(x)  D．－g(x)

3．已知x>0，由不等式x＋eq \f(1,x)>2；x2＋eq \f(2,x)>3；x3＋eq \f(3,x)>4…可以推广为(　　)

A．xn＋eq \f(n,x)>n  B．xn＋eq \f(n,x)>n＋1   C．xn＋eq \f(n＋1,x)>n＋1  D．xn＋eq \f(n－1,x)>n
4．在整数集Z中，被5除所得余数为k的所有整数组成一个“类”，记为eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(k))，即eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(k))＝{5n＋k|n∈Z}，k＝0,1,2,3,4.给出如下四个结论：

①2011∈eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(1))；②－3∈eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(3))；③Z＝eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(0))∪eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(1))∪eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(2))∪eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(3))∪eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(4))；

④整数a，b属于同一“类”的充要条件是“a－b∈eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(0))”．
其中，正确结论的个数为(　　)

A．1  B．2  C．3  D．4

5．如图K10－1－1，在平面上，用一条直线截正方形的一个角则截下一个直角三角形按图所标边长，由勾股定理得c2＝a2＋b2.设想正方形换成正方体，把截线换成如图的截面，这时从正方体上截下三条侧棱两两垂直的三棱锥O－ABC，若用s1，s2，s3表示三个侧面面积，s4表示截面面积，你类比得到的结论是____________________．
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6．已知coseq \f(π,3)＝eq \f(1,2)，coseq \f(π,5)coseq \f(2π,5)＝eq \f(1,4)，coseq \f(π,7)coseq \f(2π,7)coseq \f(3π,7)＝eq \f(1,8)，…，根据以上等式，可猜想出的一般结论是____________________________________．

7．如图K10－1－2的数表，为一组等式：

s1＝1，

s2＝2＋3＝5，

s3＝4＋5＋6＝15，

s4＝7＋8＋9＋10＝34，

s5＝11＋12＋13＋14＋15＝65，

……
某学生根据上表猜测S2n－1＝(2n－1)(an2＋bn＋c)，老师回答正确，则a＋b＋c＝______.

第2讲　直接证明与间接证明
1．已知p3＋q3＝2，关于p＋q的取值范围的说法正确的是(　　)

A．不大于2 eq \r(2)  B．不大于2

C．不小于2  D．不小于2 eq \r(2)
2．已知等比数列{an}的首项为16，Sn是其前n项的和，某同学经过计算得S2＝40，S3＝72，S4＝130，后来该同学发现，其中一个值错了，则该值为(　　)

A．S1  B．S2  C．S3  D．S4
3．若a，b，c是不全相等的实数，求证：a2＋b2＋c2≥ab＋bc＋ac.其证明过程如下：

∵a，b，c∈R，∴a2＋b2≥2ab，b2＋c2≥2bc，a2＋c2≥2ac.

又a，b，c不全相等，∴2(a2＋b2＋c2)≥2(ab＋bc＋ac)，

∴a2＋b2＋c2≥ab＋bc＋ac.此证法是(　　)

A．分析法  B．综合法

C．反证法  D．分析法与综合法并用

4．如下证明eq \r(7)－1>eq \r(11)－eq \r(5)的过程，其证法是(　　)

要证eq \r(7)－1>eq \r(11)－eq \r(5)，

只需证eq \r(7)＋eq \r(5)>eq \r(11)＋1，

即证(eq \r(7)＋eq \r(5))2>(eq \r(11)＋1)2，

eq \r(35)>eq \r(11)，35>11.∵35>11，∴eq \r(7)－1>eq \r(11)－eq \r(5).

A．分析法  B．综合法C．间接证法  D．分析法与综合法并用

5．给出下面类比推理命题(其中Q为有理数集，R为实数集，C为复数集)：

①“若a，b∈R，则a－b＝0⇒a＝b”类比推出“若a，b∈C，则a－b＝0⇒a＝b”；

②“若a，b，c，d∈R，则复数a＋bi＝c＋di⇒a＝c，b＝d”类比推出“若a，b，c，d∈Q，则a＋beq \r(2)＝c＋deq \r(2)⇒a＝c，b＝d”；

③“若a，b∈R，则a－b>0⇒a>b”类比推出“若a，b∈C，则a－b>0⇒a>b”．
其中类比结论正确的个数是(　　)

A．0
  B．1
  C．2
  D．3

6．已知a，b，c都是正数，则三数a＋eq \f(1,b)，b＋eq \f(1,c)，c＋eq \f(1,a)(　　)

A．都大于2  B．都小于2

C．至少有一个不大于2  D．至少有一个不小于2

7．α，β是两个不同的平面，m，n是平面α及β之外的两条不同的直线，给出四个论断：①m⊥n；②α⊥β；③n⊥β；④m⊥α.

以其中的三个论断作为条件，余下一个论断作为结论，写出你认为正确的一个命题________________．

8．下列表中的对数值有且仅有一个是错误的：

	x
	3
	5
	8
	9
	15

	lgx
	2a－b
	a＋c
	3－3a－3c
	4a－2b
	3a－b＋c＋1


请将错误的一个改正为______________．

9．设a，b，c＞0，证明：eq \f(a2,b)＋eq \f(b2,c)＋eq \f(c2,a)≥a＋b＋c.

10．设数列{an}满足a1＝0,4an＋1＝4an＋2eq \r(4an＋1)＋1，令bn＝eq \r(4an＋1).

(1)试判断数列{bn}是否为等差数列？

(2)若cn＝eq \f(1,an＋1)，求{cn}前n项的和Sn；

(3)是否存在m，n(m，n∈N*)使得1，am，an三数成等比数列？
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